

# К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Тюменской области

Издается с 1934 года

№ 81 (4415)

Суббота, 5 июля 1975 года

Цена 2 коп.



Сергей Родионович Яцков — ветеран экспедиции, 15 лет проработавший в геологоразведке. Сейчас он один из лучших бурильщиков в бригаде С. И. Зиновьева.

## Бригада слово держит

В бурение я перешел недавно, весной этого года. До этого работал мастером по испытанию скважин. Досталась мне буровая бригада, прошедшая школу прославленных буровых мастеров, пионеров освоения тюменской нефти: С. Н. Урусова и Н. Б. Мелик-Карамова. Коллектив сплоченный, со славными трудовыми традициями. Долгое время работает в неизменном составе.

В настоящее время бригада занимается проводкой скважины Р-16 на Холмогорском месторождении. Отлично работают бурильщики А. В. Расолов, Н. Н. Урусов, старший диспетчер Г. А. Ботов.

Темп работ взят очень высокий. Поголовное обязательство наша бригада выполнила досрочно, 22 июня, набурив более 12 тысяч метров пород. В честь XXV съезда КПСС коллектива взял повышенные обязательства — пройти за год 25 тысяч четверов проходки — на тысячу метров больше ранее принятых обязательств. Я уверен, что бригада сдержит данное ею слово.

Б. ЛОМАКИН,  
буровой мастер.

## ГЛУБОКИЙ ПОИСК

26 июня бригада Героя Социалистического труда Н. У. Жумажанова Сургутской нефтеразведочной экспедиции на 15 дней раньше нормативного срока закончила проводку первой поисковой скважины на Тром-Еланской площади.

На бурение скважины глубиной 3125 метров затрачено 38 суток. Коммерческая скорость в два раза превысила плановую и составила 2443 метра на станок в месяц, производительное время — 98,6 процента. Это очень хорошие результаты при бурении скважин на такие глубины. Тем более, что они достигнуты на новой неизученной площади, находящейся в 250 километрах к северо-западу от базы экспедиции.

Сейчас приступили к работе бригада по исследованию скважин Н. П. Белокурова.

И. ВАСИЛЬЕВ,  
ст. инженер НОТ.

Сургутская нефтеразведочная экспедиция известна своими делами на всю страну. Всего 3 года и 9 месяцев понадобилось геологам, чтобы справиться с пятилетним заданием по приросту запасов нефти. Буровые бригады Героя Социалистического Труда Н. У. Жумажанова, В. С. Соловьева, С. И. Зиновьева, В. Ломакина занесены в Книгу трудовой славы Министерства геологии СССР. Сургутская экспедиция признана лучшей в Министерстве. За годы пятилеток открыты 11 новых месторождений, три из них — Федоровское, Холмогорское и Южно-Сургутское — крупнейшие в районе. В честь XXV съезда геологоразведчиков обнозились завершить в 1975 году выполнение двух пятилетних планов по приросту запасов нефти. Открыть еще одно, двенадцатое месторождение нефти.

## НА ПРАВОМ ФЛАНГЕ ПЯТИЛЕТКИ

Буровой мастер	Фактически (м)	План проходки (м)	Выполнение плана (%)	Средняя глубина скважин (м)	Дата выполнения поголовного плана
1. Жумажанов Н. У.	9900	12450	126	2692	28 мая
2. Ломакин В. В.	9800	12528	128	2486	22 мая
3. Зиновьев С. И.	9200	10949	119	2535	16 июня
4. Соловьев В. С.	9500	10506	107	2508	19 июня
5. Ворушкова Н. Ф.	7300	8113	111	2581	28 июня
6. Зуев Ю. М.	9200	8048	88	2539	

По экспедиции 61000 62399 102 2600 29 июня

## ИСКАТЕЛИ

29 июня Сургутская нефтеразведочная экспедиция выполнила полугодовой план бурения. Фактическая проходка составила 62.399 метров, или 102 процента к плану.

В завершающем году пятилетки объем поисковых работ увеличился по сравнению с первым годом с 54 до 120 тысяч метров, то есть в 2,2 раза. Нижешедшая проходка за полугодие превысила на 1100 метров весь объем бурения за 1971 год. Причем, увеличение объемов работ произошло с ростом глубины соответственно с 2480 до 2600 метров. Кроме того, фронт работ переместился на удаленные до 250 км (для вертолетного транспорта) Холмогорскую, Итурскую (ныне Карымскую), Тром-Еланскую, Колевскую площади. Все это свидетельствует не только о росте объемов, но и о степени возросшей трудоемкости геологоразведочных работ.

Успешное выполнение большого

и напряженного плана стало возможным благодаря слаженной работе большинства цехов и подразделений экспедиции, и в первую очередь буровых бригад. Из шести бригад пять выполнили свои полугодовые планы. Средняя проходка за этот период составила 10.400 метров на бригаду. Коммерческая скорость достигла 2160 метров на станок в месяц и превышает плановую на 480 метров. Таким образом, за счет роста производительности труда пробурено 13.900 метров, или 22 процента от общей проходки. Это позволило выполнить план шестью буровыми бригадами, вместо семи, предусмотренных планом.

Среди буровых бригад, наилучших показателей достигли бригады коммунистического труда, руководимые буровыми мастерами: Героем Социалистического Труда Н. У. Жумажановым, В. В. Ломакиным. Эти бригады еще в мае завершили свою полугодовую планы. Особенно хорошо трудились раз-



Холмогорское... Бурят 14-я на этом месторождении разведочная скважина. Слева направо: диспетчер Николай Волостных, бурильщик Салих Сабахутдинов, помощники бурильщика Василий Чапцев, Алексей Мясников, Юрий Чурсов, бурильщик Николай Ратников из бригады Н. У. Жумажанова.

Фото Ю. Жуйкова.

# Только первые шаги

**СОВЕТЫ  
И ЖИЗНЬ**

Два созыва наш сельский Совет работал по перспективному плану. Один из разделов его — «благоустройство и улучшение санитарного состояния населенных пунктов». Составлен план с учетом предложений колхозников предприятий и организаций, пожеланий трудящихся и наездов избирателей. Вопросы санитарного состояния держали постоянно под контролем: рассматривали на сессиях, исполнкомах. Депутаты, актива вносили новые предложения, после чего на собраниях сельчан утверждали мероприятия по их выполнению. Были приняты социалистические обязательства как по предприятиям и организациям, так и в целом по сельсовету.

При составлении плана работ по благоустройству старались учсть, что необходимо сделать в первую очередь, какие есть для этого реальные возможности. Ход выполнения намеченного широко освещали по местному радио вещанием, на собраниях, сессиях, заседаниях женсовета и постоянной культурно-бытовой комиссии. Ее председатель Нина Александровна Белкина — учительница, она считает работу по благоустройству для себя вторым делом после школы. Нина Александровна и ее помощники не раз выступали перед населением с беседами о благоустройстве. Они делают обзор санитарного состояния производственных, культурно-бытовых объектов, жилых домов, улиц, называют тех, кто проводит большую работу, и тех, кто не занимается благоустройством.

Коллективы провели несколько воскресников по благоустройству. Только за 1974 год взрослые сработали свыше 3,5 тысяч человеко-дней, учащиеся школ — около двух тысяч, в каждый митинг в среднем 26—28 человек.

Снесены ветхие объекты, надворные постройки, жи-

лые дома, произведен ремонт, огораживание колодцев, сельского кладбища, ремонт штакетной изгороди. Построены новые тротуары по улицам Заводской и Советской. Капитально отремонтировали свои дома жители: покрыли шифером, вагонкой, побрасили, обновили наличники, фасады. И многим домам сельсовет присвоил звание «Дом высокой культуры».

К сожалению, не все жители занимаются благоустройством. Не неравнодушны и ее помощники не раз выступали перед населением с беседами о благоустройстве. Они делают обзор санитарного состояния производственных, культурно-бытовых объектов, жилых домов, улиц, называют тех, кто проводит большую работу, и тех, кто не занимается их уборкой.

Изменилось в лучшую сторону и отношение руководителей села. Долгое время был захламлен проулок и территории домов, принадлежащих отделению совхоза. Как приступили к работе Н. В. Туполов, сразу же был произведен ремонт изгороди, ведется уборка на территории, посажены деревья.

**СУРГУТСКИЙ РЕЧНОЙ ПОРТ.  
ДЕНЬ И НОЧЬЮ РАСПАХУЮТЫ  
ДЛЯ НАПРЯЖЕННОЙ РАБОТЫ ВТОРЫЕ ВОРОТА ГОРОДА. ЛЕТНИЙ НАВИГАЦИОННЫЙ ЧАС КОРМИТ ГОД.**

Фото Ю. Иванова.

Нашлись средства и возмож-  
ности сделать!

Больше стало зелени, энтузиастов, любителей-садоводов и их последователей у нас теперь хватает. Примером для всех стали пискарьи, клумбы у здания почты. Полина Александровна Кентина (бывший руководитель отделения связи, ныне пенсионерка) добилась того, что во коллективе не один год держит первенство по благоустройству по сельсовету. По ее инициативе появились во многих дворах Сытомино красивые цветы, деревья, кустарники, клумбы. За активное участие в благоустройстве и озеленении села группе жителей вручены грамоты.

То, что сделано, только первые шаги. Исполком сельсовета, жители села хотят превратить Сытомино в красивый, благоустроенный, богатый зеленью населенный пункт.

**А. ДРУГАНОВА,  
председатель сельского  
Совета.**

Недавно Центральным Комитетом КПСС и Советом Министров СССР приняты решения, предусматривающие меры по дальнейшему совершенствованию паспортной системы в нашей стране.

Ответить на вопросы, касающиеся предстоящего обмена паспортов, наш корреспондент А. СТЕПАНОВА попросила заседающую паспортным столом милиции Т. А. МАЛЬШЕВУ.

## СОВЕТСКИЙ ПАСПОРТ

— Чем вызвано принятие нового положения о паспортной системе?

— За последние годы в стране произошли большие социально-экономические изменения. Быстро развиваются новые экономические районы, расширяется строительство крупных промышленных комплексов. В результате значительно увеличилось перемещение населения. Принят также ряд новых законодательных актов. Все это потребовало дальнейшего совершенствования паспортной системы в СССР.

— Что можно сказать о паспорте нового образца? Кому он будет выдавать?

— Новый документ будет называться «Паспорт гражданина Союза Советских Социалистических Республик». Это основной документ, удостоверяющий личность советского гражданина. Его обязаны иметь все граждане СССР, достигшие шестнадцати лет.

Паспорта изготавливаются по единому для всего Союза образцу на русском языке и языке соответствующей республики, в для автономных республик также на языке соответствующей автономной республики.

Действие паспорта не ограничивается каким-либо сроком. При достижении гражданином двадцати пяти и сорока пяти лет в их паспорта будут вклеиваться новые фотографии.

— А какие сведения о личности гражданина будут внесены в новый паспорт?

— В основном это будут те же сведения, которые имеются в паспорте действующего паспорта образца: фамилия, имя, отчество, число, месяц, год рождения; место рождения, национальность. Как и раньше, будет делаться от-

метка о регистрации и расторжении брака, об отношениях к военной службе, о прописке и выписке. По желанию владельца паспорта может быть сделана отметка о группе крови, наличии или отсутствии резус-фактора (эти сведения могут вноситься только учреждениями здравоохранения).

Но в отличие от паспортов старого образца в новые сведения о социальном положении гражданина вноситься не будут. Гражданином, качественно новом этапе, является советское общество неизбывимо! в этом от-

пала.

— Когда начинается выдача новых паспор- тов?

— Выдача паспортов нового образца будет проводиться в период с 1 января 1976 года по 31 декабря 1981 года. До обмена паспорта старого образца сохранят силу. Причем, выданные ранее не пять и на десять лет паспорта, срок действия которых начоен после 1 июня 1975 года, считаются действительными без официального продления этого срока до обмена на новые. Тем, кто не имеет паспорта и должен получить его не ранее 1 января 1976 года, будут сразу вручаться новые паспорта.

## Север покоряется смелым

Трудно найти в Сургутском районе линию электропередач в Изысмании, которой не принимал бы участия старший техник Уральского отделения Энергосетепроекта Александр Иванович Добровольский. Извините, но изве- симметричномонорельсовую трассу ЭЛП-118 «Инноватор» между Макон- товской и Нижегородской нефтеперекачивающими станицами. Новая линия предназначалась для энергоснабжения нефтепровода Нижневартовск — Куйбышев.

Участок для отработки Альберта выбрали еще на месторождении. Не случайно: как никак погибли на трассе.

И вот снова Сургут. В городе Бригада Альберта не задержалась. День ушел на закупку продуктов, проверку инструментов, упаковку. Правда, с вертолетами было ту- горято, но начальнику Сургутской партии Ивановичу Герасимову удалось-таки разобрать винто- крылью машину. Позади осталась полуза-

топленная ебелая пойма, извилистая лента Югана, и вертолет пошел под широкой тайгу, рассекающей тайгу, — трассой нефтепровода. Вот и место высажены: десантники. Пилот согласно кивает головой. Машина делает один разворот, другой и, взревев на форсаже, идет на посадку.

Быстро разбили лагерь, определились с заходами на площадку подстанции. Альберт Лышикин задал направление и, взяв тороп, присоединился к рабочим.

Да лес здесь непримечательный, с подлеском буряком. Разлапистые ели и ценные щучальники корнища повалены деревьями, вытрухнули поты. И рельсы буде здорово! Поверхность древесной морены — бугры да глыбочки обрывы и лога. Тут не разбочинишься. Поэтому полтора километра проходим в день в таких условиях — достижение

к тому же необходимо выдерживать технические условия, спорить что-то будущая трасса ЭЛП не приближайтесь к нефтяной трубе, не влезай в лес. Граница строительства по темному лесу, озера, озеро, горы, гималайские трудности. Многочисленные пропахи приходилось преодолевать на надувных подушках, а то и плавшим деревьям.

Трасса оказалась трасса Европы, на- и все другие, на которых дарились рабо- гать Альберту Лышикину и его товарищам. И они всегда, парни успевали привлечь с задачами. Сибирь покоряется смелым, сильным.

Г. РУСАНОВ,  
Наша Наша, журн.

ПОСЛЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ

**“Во все колокола”**

О крайне медленных темпах доставки в район Русских грузов, труб для строительства нефтепровода Холмогоры — Сургут говорил в интервью под таким заголовком в газете от 12 июня 1975 года заместитель начальника треста Сургуттрубопроводстрой А. А. ХОРОШИН.

Положение ныне резко изменилось. На реке Сургут — Русские речники выделили для треста 10 тысяч тонн барж и 5 бусков, которыми с нуждами причалов Сургута в короткий срок вывезены все трубы и грузы общим весом около 15 тысяч тонн.

Во второй половине июня выделенный флот большой частью простоял или использовался для других целей из-за отсутствия грузов!

Об этом сообщал 27 июня в редакцию заместитель начальника речного порта А. И. Поляков.

Да, как это ни печально, в разгар новации дефицитные баржи простоявали у причалов в ожидании грузов. А в это время 17 тысяч тонн труб мертвым грузом лежат на причалах Новосибирска из-за нерасторопности речников Западно-Сибирского пароходства. Необходима большая согласованность в действиях подразделений Министерства речного флота.

**ПРАЗДНИК** сургутин встречают успешными. Магазины района продают товаров + промышленных, хозяйственных, продовольственных — из отчуждения с половиной миллиона рублей — на четыреста тысяч больше плана. Значительно увеличились фонды и продажа дефицитных товаров. На сегодняшний день полностью удовлетворен спрос населения на лодочные моторы «Ветерок». Больше, чем в прошлом году, продали моторных лодок, квадроциклов.

В первом полугодии лучше других работали Сытоминский рыбокомп, Покурское и Сургутское ролевые предприятия.

В наших магазинах работает много замечательных людей, знакомых своего дела, хороших организаторов торговли. Это Анна Сергеевна Езиганова, заведующая продовольственным магазином Сыточинского рыбокомпа. Она всегда позаботится о своевременном завозе товаров, найдет общий язык с покупателями. Илья Сытоминин, который раз избирают ее депутатом сельского Совета.

Хорошо работают продавцы продовольственного магазина № 1 Мария Сергеевна Некрасова, заведующая промышленным магазином Галина Андреевна Батыгина (обе из поселка Локосово), депутат районного Совета депутатов трудящихся, кавалер ордена «Знак Почета», заведующая магазином

ном «Мисс—рыба» № 9 Надежда Ивановна Салонова. Небольшой дружный коллектива, который она возглавляет, два года

СЕГОДНЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ КООПЕРАЦИИ

**ЧТОБЫ НАГРАТЬ ВЫСОТУ**

назад завоевал высокое звание коммунистического. Работники хлебопекарни Сургутского рыбокомпа выпекают до пяти с половиной тонн в сутки хлебобулочных изделий. Значительный больше плана. Возглавляет коллектив Фанина Константина Гришина.

На хлебодаре — панировка. Нам необходимы заряды товаров в глубину на 22 миллиона 627 тысяч рублей. Наше обязательство — завести промышленные и промысленные товары до 15 октября. Уже обеспечены пышностью продовольствием жители Таурова, Тайланова,

Кочевых — самых дальних национальных точек. Конечно, хотелось бы, чтобы наши заявки на товары, используемые спросом у национального населения, удовлетворялись позже. Мало еще поступает сортимент ярких расцветок, марки для поездов, ружей всех калибров, биноклей, моторов «Вихрь», лодок «Казачка», охотничих топориков, котелков, ножей, ножниц, складных.

Позволю себе остановиться еще на одном очень важном вопросе, который мы не можем сами решить — капитальным строительством. Райхлоболовотребсокоз с товарооборотом в 25 миллионов рублей не имеет ни одного ходильщика и ничего не строит. Нет теплых складов. Строятся один склад в Сургуте уже два года. Но из 317 тысяч общих стоимости работ освоено 90 тысяч. Сооружают его Ханты-Мансийская передвижная механизированная колонна обраболовотребсокоза. Она такими же темпами строит нам универсал на 25 рабочих мест.

В заключение мне хотелось бы поздравить коллектив райхлоболовотребсокоза с Днем международной кооперации и пожелать ему новых трудовых успехов и долгого здоровья.

**А. ЛИТОВЧЕНКО,**  
председатель правления  
райхлоболовотребсокоза.



В НАСТУПЛЕНИИ НА БОЛОТА.

Фото Ю. Иванова.

**ГОРОД МОЙ — ДОМ МОИ****ШАГ В ДЕСЯТЬ ЛЕТ**

Развитие Сургута неразрывно связано с трудовыми делами и нефтяников. До прихода геологов Сургут был заурядным поселком, никаким не было на Обском. Севере. И вдруг — нефть! Открытие века, как ее называют. Из разных уголков страны ехали люди в Сургут, чтобы потом прославить его своим трудом, делами своими.

Кажется, что было совсем недавно, 16 марта 1964 года на сургутскую землю прибыл первый отряд нефтяников. В мае 1965 года отправлены первые суда с сургутской нефтью. Разбудили голоса людей, шум моторов вековую тишину тайги. В трудной борьбе, шаг за шагом становились разведчики и нефтяники у тайги ее богатства. И вот потекла нефть, стала река по стальным магистралям. С 1965 года наш город по праву становится столицей нефтяного Приобья. Именно здесь, в Сургуте, началось развитие нефтяной промышленности Средне-Приобья.

С момента организаций геологической службы нефтепромы-

шлового управления и на Сургутнефть необходимо было в первую очередь провести сбор и обобщение геологического материала по открытым месторождениям, чтобы подготовить их к прибойной промышленной разработке и, во-вторых, закончить исследования скважин, чтобы получить максимум геологических данных для составления окончательных проектов разработки месторождений. Эти задачи были выполнены успешно. Проведена пробная эксплуатация Мегинонского, Усть-Балынского, Правдинского и Западно-Сургутского месторождений, геологические особенности строения которых не позволяли применять существующие ранее схемы разработки. Нашими специалистами были выработаны основные принципы, ставшие впоследствии основой проектов разработки месторождений.

Несмотря на свою молодость, НГДУ Сургутнефти успело пройти

и побывать «родителями». Выделились такие предприятия, как НГДУ Мензинефть, Юганскнефть и Правдинскнефть. Но главная заслуга сургутских нефтяников состоит в том, что все эти годы они успешно справлялись с выполнением планов по добывке нефти, развили производственные мощности, обустроили микрорайоны.

Целый ряд проблем возник на пути покорителей сибирской нефти.

В свое время, когда остро встал вопрос о поддержании пластового давления, специалисты управления, не дожидаясь проектных решений, своими силами построили временную кустовую насосную станцию. Был дан положительный ответ на вопрос, можно ли использовать сепараторные пластики как водозаборы.

Практические опытные работы по внедрению новой техники начались с первых дней существования НГДУ. В августе 1965 года была проведена первая гидроликоструйная перфорация скважин, впервые опробованы оцинкованные трубы для борьбы с отложенийами нарифона, в августе 1967 г.—первая скважина переведена на механизированную добчу. Широкий фронтом проводятся испытания по внедрению различных типов обнажений для одновременного раздельной добычи.

Опытных типичных нефти можно судить по следующим цифрам: годовая добыча в 1964 году составила 134 тыс. тонн, в 1970—3,5 млн. тонн, в 1975—планируется довести добчу до 12,5 млн. тонн, а к концу десятилетия пятилетней добча горючего с месторождений района составит 30 млн. тонн. Это план, а возможности еще большие, открыты за годы, позволяют довести будущую добчу до 50 млн. тонн.

В настоящее время ведутся работы по созданию рациональных принципов разработки таких газовых для освоения месторождений, как Ляйтorskое. На юбилей призвано делать подарки. И нефтяники привнесли в этот дату не в чистых руках. За время существования НГДУ добыто 40,7 млн. тонн нефти, 1,9 млрд. кубометров газа, закачано 72,3 млн. кубометров воды. Это не просто цифры, за ними нарисованы годы труда тысяч людей, которые пришли в этот суровый край, покорили его и прославили своим трудом. Из квартала в квартал коллеги пошли управление, получившее почётное имя 50-летия СССР, до стоянку высунутой в Всесоюзном союзе спортивных союзов.

Совместная союзная спортивная команда из лучших спортсменов из всех мест с переходящим Красным знаменем Министерства нефтяной промышленности СССР. Наша сегодняшние дела — только начало большого завтра.

**Л. ЖЕРНАКОВА,  
Р. МАМЛЕЕВ,**  
инженеры НГДУ им. 50-летия СССР.



Ю. ЖУЙКОВ. «Мы живем в национальном округе» («ОХОТИКИ»).

## Побеждая огонь

Впервые в городе проводились соревнования по пожарной промышленности — виду спорта среди юных пожарников — учащихся городских школ №№ 3, 4, 5, 7. Седьмая школа выставила две команды, которые готовила инструктор пожарной части М. И. Хромкова. Ее подопечные отличались в соревнованиях, заняв первое место. Второе заняла дружинная школа № 4, третья — школы № 5.

Победа над огнем — это победа и над самим собой. Побеждая огонь, незаметно для себя побеждаешь и свои слабости, закаливешь характер и тело. Пожарный — признанный вид спорта — лучшая проверка возможностей юных пожарных.

## Пятая трудовая

Завершилась пятая трудовая четверть старшенилесников. Свыше шестисот ребят насчитывали школьные строительные отряды. Славными делами отмечены их пути. Так, старшеклассники из четвертой и седьмой школы пятую четверть провели в Алагане и Ленсове. Они помогали сельчанам расширять школы, ставили концертные, устраивали спортивные состязания. Маршруты поисковых групп пролегали по местам боевой славы отцов. Отряды, оставшиеся в городе, были заняты на строительных площадках, в автобазах, на подготовке школьных зданий и новому учебному году.

## ЕСТЬ ГЛАЗА У ЦВЕТОВ

Около сорока тысяч цветов будет высажено в этом году в Сургуте. Участок зеленого строительства уже пересадил в грунт половину рассады. С простенками маргаритками, петуниями, виолами, бархатками соседствуют гордые теплолюбивые кинни, лилии, хризантемы. Участок продает рассаду и различным организациям города. Веселые цветочные глаза раскрываются на улицах и площадях города.

А. БЕЛОВА.



## Новый аэропорт

Через сдан в эксплуатацию. Его производная способность — 220 человек в час. Аэропорт подобного типа — второй в области. Строители внесли приличные корректировки в проект. Так, машины расширены, некоторые бытовые и служебные помещения, улучшено внутреннее оформление здания. Пуск аэропорта в эксплуатацию в летние месяцы существенно облегчит работу Сургутского авиаотряда, создает дополнительные удобства пассажирам.

И еще одна радость для сургутян: государственная комиссия признала три дома для малоимущих — все в микрорайоне нефтяников. Около четырехсот семей спрятаны новоселья в ближайшие дни.

А. ФЕДОРОВА.



## По Кинокранам

### «ОКТЯБРЬ»

5—6 июля. «СЕДЬМАЯ ПУЛЯ» — в 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

### ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ:

Строительно-монтажный поезд № 826 — срочно слесарей-сантехников, газовзрывотехников, сварщиков. Жилищно-строительное общество. Обращаться: Юность, СМП-326.

Организация леспромхоза — всплескатора, шинеров, грузчиков. Обращаться: ул. Народная, 26 (с 9 до 18 часов).

Предприятие объединенных котельных и тепловых сетей — срочно кассира. Обращаться: ул. Сибирская, 15.

Организация геологии — срочно профильных промышленных и продовольственных товаров, заведующую столовой, технической, кухонных рабочих, бухгалтеров, товароведа-брекера, юриста, в пос. Ново-Аганск старшего товароведа. Проезд автобусом до остановки «Обская».

Специализированное управление № 16 треста Сургутугрубровгострой — срочно токарей, фрезеровщиков 5—6 разряда, мотористов по ремонту дизельных и бензиновых двигателей 5—6 разряда.

## Дело было в Сытомине

К числу наиболее часто встречающихся памятников прошлого относятся старинные монеты. До нашего времени сохранились ничтожная часть существовавшей массы денег. Но даже эта малая величина значительна. В Эрмитаже систематическая коллекция составляет свыше трехсот тысяч различных монет, не считая кладов, которые оставляют неразрозненные.

Маленькие крошки monet проходили тысячи рук и нередко оказывались за многие тысячи километров от места их рождения. При раскопках древних городов monetы — самая обычная находка.

Случайно найденную monetу чаще всего сохраняют. Уже сам вид старинной monetы побуждает человека оставить находку у себя. Какое возбуждение охватывает его, когда он неожиданно клад!

Однако находок действительно богатых кладов мало. В прошлом многие клады сразу же уничтожались, шли не переплавки, и это было естественно — металлы ценились дорого, и в то время не существовало науки нумизматики.

К сожалению, клады гибли и сейчас. Так, недавно в Сытомине был найден клад. Шекспирские обнаженные в металлическом ящике около 2000 monet конца XIX — начала XX века. Серебряные, медные, серебряные монеты. Интересная находка, но все бездна, что никто не догадался сообщить в музей о кладе. Я не верю, что учителя, родители не видели этих monet, на вернико они даже перебирали их. В результате кладоказался разделенным на части и разошелся по рукам нумизматов и просто любителей сувениров.

В руках учеников клад становится первоклассным историческим источником, он объединяет различные monetы и является как бы фотографией денежного обращения страны в день сокрытия клада.

Клады, поступившие в музей Целиком, — очень редкое явление. Часто выясняется, что часть monet уже разобрана; между тем, даже одна monet может существенно изменить значение клада. В сытоминском кладе среди огромного количества monet было всего две серебряные пятакадцатипечатные monetы, выпущенные в 1917 году. На основании этого можно сделать вывод, что клад был спрятан скорее всего после Октябрьской революции, так сказать, до лучших времен.

Надо отметить еще тот факт, что открыватели кладов не придают значения упаковке, какую имели monetы. Часто monetы находят в глиняных горшках, это дает возможность точно определить дату древней керамики, что очень важно для археологии. Исключительный интерес представляют любые предметы, находящиеся среди monet — бусинки, словянские monetы, украшения, гирьки и даже просто слитки металла.

Материальная же стоимость кладов, даже состоящих из одних серебряных monet, невелика. Музей всегда выдает вознаграждение, превосходящее их материальную ценность.

А. НИФОНТОВ, директор музея.

ВЕЧНЫЙ ОГОНЬ У МЕМОРАРИУМА СЛАВЫ... ЗДЕСЬ ВСЕГДА МОЖНО УВИДЕТЬ СУРГУТСКУЮ СТАРЕНЬКУЮ МАТЬ ПРИШЛА, СВИДАНИЕ С СЫНОМ, УВЕЛИЧЕННЫЕ СЕДИНAMI. МУЖЧИНЫ ЧИТЫ ПАМЯТЬ ДРУГА, МАЧИШКИ ПРИНЕСЛИ ЖИВЫЕ ЦВЕТЫ. ВЕЧНЫЙ ОГОНЬ, ВЕЧНАЯ МАТЬ.

МЕНИЮ двумкамчату благоустроенной квартире г. Сургута на разведенную г. Ношпар-Озя или Горные Обращаться: Сургут-4, пр. Красногвардейский, 53, кв. 53 (пос. Берендей), 17 часов.

Логотип

По сообщению Сургутского гидрометцентра, сегодня днем по городу ожидается переменная облачность, без осадков. Второй половине дня возможен кратковременный дождь. Ветер юго-западный, умеренный, сильного, временами сильный. Температура воздуха — 23—24 градуса. Уровень воды в Омске — 777 см. Температура — 15—16 градусов.

Выходит по вторникам, четвергам, субботам.